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2011年普通高等学校招全国统一考试（山东卷）

文科数学

本卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共4页。满分150分。考试用时120分钟。考试结束后，将本试卷与答题卡一并交回。

注意事项：

1. 答题前，考生务必用0.5毫米的签字笔将自己的姓名、座号、准考证号、县区和科类填写在自己的答题卡和试卷规定的位置上。

2. 第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能打在试卷上。

3. 第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求最大的答案无效。

4. 第Ⅱ卷第六题为选做题，考生须从所给（一）（二）两题中任选一题作答，不能全选。
参考公式：

柱体的体积公式：
[image: image98.png]


=
[image: image2.wmf]sh

，其中
[image: image3.wmf]s

是柱体的底面积，
[image: image4.wmf]h

是柱体的高。

圆柱的侧面积公式：
[image: image5.wmf]s

=
[image: image6.wmf]cl

，其中
[image: image7.wmf]c

是圆柱的底面周长，
[image: image8.wmf]l

是圆柱体的母线长。

球的体积公式：V=
[image: image9.wmf]4

3

 π 
[image: image10.wmf]2

R

，其中
[image: image11.wmf]R

是球的半径。

球的表面积公式：
[image: image12.wmf]s

=

4π
[image: image13.wmf]2

R

，其中
[image: image14.wmf]R

是球的半径

用最小二乘法求线性回归方程系数公式：
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如果事件A,B互斥，那么P(A+B)=P(A)+P(B).

第Ι卷（共60分）

1、 选择题：本大题共12小题，没小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。
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(2)复数[image: image23.wmf]2
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虚数单位）在复平面内对应的点所在象限为

   （A）第一象限    （B）第二象限     （C）第三象限   （D）第四象限

（3）若点（a,9)在函数y=
[image: image25.wmf]x

3

的图像上，则tan
[image: image26.wmf]6

π

a

的值为 （   ）

    （A）0          （B)
[image: image27.wmf]3
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            (C)1                (D)
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（4）曲线y=x3+11在点P(1,12)处的切线与y轴交点的纵坐标是

（A）-9     (B)-3     (C)9    (D)15

(5) a,b,c
[image: image29.wmf]R

Î

,命题“a+b+c=3,则a2+b2+c2 ≥  3”的否命题是

（A）若a+b+c  ≠3,则a2+b2+c2<3      (B)若 a+b+c=3,则a2+b2+c2<3

 (C) 若a+b+c≠3,则a2+b2+c2 ≥  3     (D) 若a+b+c ≥ 3,则a2+b2+c2=3

(6)若函数f(x)=sin
[image: image30.wmf]w

 x(
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>0)在区间[0, 
[image: image32.wmf]3

p

]上单调递增，在区间[
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,
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 ]上单调递减，则
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（A）
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  (B) 
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 (C)  2      (D)3

(7)设变量x,y满足约束条件[image: image38.png]T+2y-5 <0,
z-y-2<0, |
x>0,



，则目标函数z=2x+3y+1的最大值为

（A）11    (B)10     (C)9    (D)8.5

（8）某产品的广告费用x与销售额y的统计数据如下表：
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 根据上表可得回归方程[image: image40.png]


中的[image: image41.png]


为9.4，据此模型预报广告费用为6万元时销售额为

（A）63.6 万元   (B)65.6万元   (C)67.7万元  (D)72.0万元

(9)设M(x0,y0)为抛物线C：x2=8y上一点，F为抛物线C的焦点，以F为圆心、|FM|为半径的圆和抛物线C的准线相交，则 y的取值范围是

（A）(0,1)     (B)  [0,2 ]       (C)( 2,+∞)  (D)[2,+ ∞)   

（10）函数
[image: image42.wmf]2sin
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的图像大致是

[image: image43.png]



（11）右图是长和宽分别相等的两个矩形，结合下列三个命题：①存在三棱柱，其正（主）视图、俯视图如右图；②存在四棱柱，其正（主）视图、俯视图如右图；③存在圆柱，其正（主）视图、俯视图如右图。其中真命题的个数是

[image: image94.png]


（A）3                           （B）2

（C）1                           （D）0

(12)设A1，A2，A3，A4是平面直角坐标系中两两不同的四点，若[image: image44.png]AAA:Q ER




， [image: image45.png]ARy = AAL e R)




，且
[image: image46.wmf]11
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,则称A3A4调和分割A1,A2.已知C（c，0），D(d，0)（(c，d，∈ R)调和分割点A(1，0)，B(,1，0) ，则下面说法正确的是

（A）C可能是限度那AB的中点
（B）D可能是限度那AB的中点

（C）C，D可能同时在线段AB上

（D）C，D不可能同时在线段AB的延长线上
第 Ⅱ卷（共90分）
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一、填空题。本大题共4小题，每小题4分，共16分

（13）某高校甲、乙、丙、丁四个专业分别有150、150、400、300名学生，为了解学生的就业倾向，用分层抽样的方法从该校这四个专业共抽取40名学生进行调查，应在丙专业抽取的学生人数为                .

（14）执行右图所示的程序框图，输入
[image: image47.wmf]!2.3.5

mn
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，则输出的
[image: image48.wmf]y

的值是                .

（15）已知双曲线
[image: image49.wmf]22
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＞0, 
[image: image51.wmf]b

＞0)和椭圆
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有相同的焦点，且双曲线的离心率是椭圆离心率的两倍，则双曲线的方程为                .

（16）已知函数
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＞0，且
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当2＜a＜3＜b＜4时，函数
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的零点
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，则
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三、解答题：本大题共6小题，共74分。

（17）（本小题满分12分）

     在 △ABC中，内角A,B,C的对边分别为a,b,c.已知
[image: image59.wmf]cos2cos

cos

AC
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=
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。

        （Ⅰ）求
[image: image61.wmf]sin

sin

C

A

的值；

        （Ⅱ）若
[image: image62.wmf]1
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， △ABC的周长为5，求b的长。

（18）（本小题满分12分）

甲、乙两校各有3名教师报名支教，其中甲校2男1女，乙校1男2女。

（Ⅰ）若从甲校和乙校报名的教师中各任选1名，写出所有可能的结果，并求选出的2名教师性别相同的概率；

（Ⅱ）若从报名的6名教师中任选2名，写出所有可能的结果，并求选出的2名教师来自同一学校的概率。

（19）（本小题满分12分）

如图，在四棱台ABCD-A1B2C3D4中，D1D⊥平面ABCD是平行四边形，AB=2AD,AD=A1B1, ∠ BAD=
[image: image63.wmf]60

°

,

（Ⅰ）证明：AA1⊥ BD;                               [image: image64.jpg]



（Ⅱ）证明：CC1∥ABD

（20）（本小题满分12分）

   数列﹛
[image: image65.wmf]n

a

﹜中
[image: image66.wmf]1
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、
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、
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分别是下表第一、二、三行中的某一个数，且
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、
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、
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中的任何两个数不在下表的同一列.

	
	第一列
	第二列
	第三列

	第一行
	3
	2
	10

	第二行
	6
	4
	14

	第三行
	9
	8
	18


（Ⅰ）求数列﹛
[image: image72.wmf]n

a

﹜的通项公式；

（Ⅱ）若数列﹛
[image: image73.wmf]n

b

﹜满足：
[image: image74.wmf]n
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，求数列﹛
[image: image77.wmf]n

b

﹜的前2
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（21）（本小题满分12分）

[image: image96.jpg]


   某企业拟建造如图所示的容器（不计厚度，长度单位：米），其中容器的中间为圆柱形，左右两端为半球形，按照设计要求容器的容积为
[image: image80.wmf]80

3

p

立方米，且
[image: image81.wmf]2

lr

³

，假设该容器的建造费用仅与其表面积有关。已知圆柱形部分每平方米建造费用为3千元，半球形部分每平方米费用为
[image: image82.wmf](3)

cc

>

千元。设该容器的建造费用为
[image: image83.wmf]y

千元。

（I）写出
[image: image84.wmf]y

关于
[image: image85.wmf]r

的函数表达式，并求该函数的定义域；

（II）求该容器的建造费用最小时的
[image: image86.wmf]r

。

（22）（本小题满分14分）

[image: image97.jpg]nnnnnnnnnnn




在平面直角坐标系xOy中，已知椭圆C: 
[image: image87.wmf]2

3

x

+
[image: image88.wmf]2

y

=1.如图所示，斜率为k（k＞0）且不过原点的直线l交椭圆C于A,B两点，线段AB的中点为E，射线OE交椭圆C于点C,交直线x=-3于点D(－3，m).

（Ⅰ）求m2+k2的最小值；

（Ⅱ）若
[image: image89.wmf]OG

2=
[image: image90.wmf]OD

•
[image: image91.wmf]OE

,

（i）求证：直线l过定点；

（ii）试问点B,G能否关于x轴对称？若能，求出此时△ABG的外接圆方程；若不能，请说明理由。
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